



廉话河东

运城市纪委监委 运城日报社 合办

编者按

河东大地，廉韵悠长。明君圣主、清官廉吏，历朝历代，不乏其人。他们或修养有德、施政有声、法纪有守、清白有补，功在当代，名传千秋；或修身养性、身体力行、治家有道、教子有方，家风纯正，德润万家。他们勤政为民、清正廉洁的高尚品格，令后人敬仰，值得学习。习近平总书记任山西调研时指出：“要坚持不懈开展社会主义核心价值观宣传教育，深入挖掘尧舜德孝文化、关公忠义文化、能吏廉政文化、晋商诚信文化等优秀传统文化，引导广大干部群众提升道德情操，树立良好风尚，增强文化自信。”以史为鉴，可以明智。对古代廉政文化的批判继承，对于我们今天的全面从严治党，仍然具有重要的借鉴意义。

即日起，运城市纪委监委联合运城日报社开辟“廉话河东”专栏，细数河东历史上的能臣廉吏，带大家一起学习先贤廉政文化思想，加强反腐倡廉教育，进一步强化党员干部廉洁自律意识，推动新时代党风廉政建设不断走向深入。

清廉俭朴司马光

奋，刚正不阿，清廉自守。

清正廉洁。司马光一生戒奢戒侈，两袖清风，从不收取非分之财。司马光身居宰相高位，为防别人走后门，他写了一篇榜文，名为“客位榜”，类似今天的“会客须知”。溜须拍马、馈赠礼物的人来访，赫然看见客位榜，即使有私事相托，也难以开口了。司马光宅第简陋，仅可避风雨。在洛阳编修《资治通鉴》时，正值酷暑，司马光命人在住所另辟一间地下室，埋头著作。当时还有大臣王拱辰住在洛阳，宅第豪奢，并将最高一层称为朝天阁。洛阳人称：“王家钻天，司马入地。”虽只是戏说，但谁清正廉洁，谁贪得无厌，百姓心中自有一番计较。做官几十年，司马光只在洛阳有田三顷。妻子去世后，家里没钱办丧事，只得典当薄田置棺埋葬。司马光几番拒绝仁宗皇帝的赏赐，但都未被批准，最后他将赏赐交给谏院，充作公费。司马光临终时，只有

枕间《尚书》一卷。

勤俭朴素。司马光“食不敢常有肉，衣不敢有纯帛”，在长期的仕宦经历中，始终秉承“于物淡然无所好”的精神。他与夫人未生育，但也不愿花钱纳妾以继香火，后收养了族人之后司马康为子。司马光年老体弱时，友人想出钱买一婢女供其使唤，亦被拒之。司马光不仅自己一生节俭，还特别重视教育子女勤俭。在司马康即将出任任官时，他专门撰写《训俭示康》，集中强调保持俭朴的重要性，指导司马康树立节俭观念，走好任后的第一步。司马康终其一生都在践行父亲“以俭立名”的教诲。

为人诚实。司马光将“君实”作为自己的字，也许正是提醒自己做到时时、事事要“实”。这一良好品质得益于良好家风的熏陶。司马光五六岁时，想吃青胡桃却不会剥，有婢女帮他用水将皮烫脱。司马光的姐姐问他时，他却说是自己剥



司马光(公元1019年~1086年)，北宋著名的政治家、文学家、史学家。

司马光，字君实，北宋陕州夏县(今山西夏县)涑水乡人。他是河东大地人人熟知的砸缸救人的机智少年，是编纂巨著《资治通鉴》的史学家，是北宋著名的政治家、文学家。无论是为官、治学还是处世，司马光始终秉持诚信之道，刻苦勤

垣曲县纪委监委 强力推进“国家反诈中心”App注册

本报讯 为有效防范和打击电信网络诈骗违法犯罪行为，近日，垣曲县强力推进“国家反诈中心”App注册推广工作。针对前期推广宣传过程中出现的知晓率低、注册率低、使用率低问题，垣曲县通过在职业人员进社区、政法干警包片等形式，进门入户开展一对一宣传推广，协助群众消除疑惑、积极行动。同时，充分发挥监督效能，由县纪委监委派驻公安

局纪检监察组专门将“国家反诈中心”App推广使用列为日常监督检查的一项重要事项常抓不懈，抽出精兵强将分批次对全县乡镇、社区公安民警入户工作进展、注册覆盖率等情况进行监督检查，对检查过程中发现的问题和不足，及时督促责任单位尽快查明原因、完善措施、查缺补漏，使全县App注册率进入全市第一方阵，形成全社会共同学习反诈知识的良好氛围。(杨娜)

近日，临猗县直工委组织县直机关360多名党员，深入县城主要交通交叉口，开展“一盔一带”集中统一行动，经引导，使电动车驾驶员佩戴率显著提升，促进了“和谐临猗”建设。张泽明 摄



“以前我们小区没有物业管，车辆乱停放，环境卫生也差，现在小区安装了车辆识别系统，还装了电梯，有了门禁，每天都有专人值班，也有人打扫卫生，小区环境有了大变化，大家出行方便多了。”稷山县滨河社区丰喜苑小区负责人马水泉感慨地说。

中心户，通过物业公司党支部与网格党支部、楼栋党小组交叉任职的方式，使社区党员、物业党员、在职党员全程参与社区管理，形成了齐抓共管的“红色物业”管理格局。

党建联盟+红色议事 破解社区治理难题

为了强化物业行业党的组织体系，该县组建社区物业“1+3+n”党

务项目，定期走访困难家庭、空巢老人，给他们送去党和政府的关怀与温暖。“民悦社区党支部书记、居委会主任张东竹说：“我们还组织在职党员、志愿服务人员、社区网格员、物业人员入户走访，发放便民联系卡，介绍志愿服务内容，鼓励社区群众加入志愿服务团队，主动参与社区各项活动。”

结合“我为群众办实事”实践活动，持续深化“5+”服务模式，全县6个社区“大党委”与物业服务企业联合开展“爱心”理发义诊、政策技能培训、文化惠民等公益活动，为社区居民办实事好事54件。通过开展志愿服务、发挥党员作用、引领社区治理、提升服务水平，实现了“社区大党委、小区物业、志愿服务队”三方联动，将“红色物业”融入社区融入群众，真正做到“民有所呼、我有所应”。

“红色物业”红遍小区

——稷山县开展“红色物业”品牌创建专项行动侧记 张宁霞

党旗在基层一线高高飘扬

建联盟，在社区“大党委”的引领下，居委会、业主委员会、物业服务企业和住建、政法等有关职能部门形成工作合力，定期召开联席会议，认真听取居民群众对社区建设的意见建议，研究解决群众关心的热点难点问题。通过制定社区物业党建联盟工作运行规则，开展联动巡查、联动分析、联动处置，及时调处化解矛盾，建立起社区党组织、物业服务企业、业主委员会“三位一体”的社区治理模式。

部门，定期召开“红色议事”会议，按照“收集问题、拟定议题、议前调研、多方商议、公开结果、监督执行”议事流程，帮助协调解决邻里纠纷，监督物业日常管理，先后走访居民120余人次，开展矛盾纠纷调解10余次，研究解决群众关心的住房安全、子女上学等问题。

志愿服务+红色先锋 惠及社区居民群众

“结合社区居民需求，我们整合了社区志愿服务力量，组建了党的政策宣传队、社区服务专业队、矛盾调解工作队、志愿服务先锋队4支‘红色先锋’队伍，每月开展志愿服

“项目从环评到施工许可，办结全套手续仅用了15天时间！”在运城经济技术开发区，投资23.96亿元的高性能延铜箔箔和覆铜板建设项目的山西北铜新材料科技有限公司副总经理张保宁感激地说，项目提早开工，帮助企业产业转型升级的关键节点，抓住了机遇，赢得了先机。

日新月异的发展活力、快捷高效的办事效率、风清气正的营商环境……不单是北铜新材料，在这里投资兴业的众多企业家对此都感同身受。而这充满生动气息的新发展态势背后，是该县纪检监察工委驰而不息构筑“规矩”红线和严监督敢作为的过硬作风，簇燃起的不竭动力。

“优化营商环境不只是一句口号，必须立说立行，敢于对破坏发展环境的人和事‘亮剑’，为企业打造安心、舒心、放心的发展环境，才能让企业进得来、留得住、发展好！”该区纪检监察工委副书记薛永旭表示。

定制度 聚焦点 靶向痛点

运城经济技术开发区，定位是运城经济发展的“主引擎、主战场、主阵地”。但这个“龙头”一度难以“昂扬”，曾经连续三年工业增加值增速在运城市排名靠后，2018年向运城市委承诺的10项重点工作9项未完成。

2019年，市委巡察中就列出了该开发区项目建设盲目承诺、招商引资“吃拿卡要”、推诿扯皮现象突出等三大类46个具体问题。权力任性、诚信缺失、效率低下、胡乱作为……看似是营商环境的问题，但核心是责任意识淡薄，工作纪律松弛，思想作风涣散等焦点痛点。

欲流之远者，必浚其泉源。如何从根本上解决营商环境不优的难题，让党员干部从思想深处“浚泉源”，从而主动作为，担当干事，切实营造亲商、安商、暖商的浓厚氛围？

“没有规矩不成方圆。我们划出红线，立规明矩，设定‘亲’‘清’底线，明确什么该做、什么不该做，让党员干部做到心有所畏、言有所戒、行有所止；我们树立标杆，为勇担当的干部担当，为敢干事的干部撑腰，切实打消干部‘洗碗越多、摔碗越多’的顾虑，为优化营商环境提供坚实保障。”薛永旭说。

立规明矩，必须把纪律规矩挺在前。对照巡察发现的问题，区纪检监察工委靶向痛点，迅速出台《整改方案》和“三个清单”，制定了《进一步优化营商环境工作导则(试行)》，优化了政商交往的4条“绿线”和11条“红线”，既有容错纠错范围，又有严肃查处“吃拿卡要”问题的刚性要求。并与全区中层以上干部签订了《构筑“亲”“清”政商关系廉政承诺书》。

聚焦破坏营商环境的要害之处，出台了《纪检监察工委日常监督检查工作办法(试行)》，明确日常监督的内容、方法、程序等15项内容，把制度建设和执行、权力运行等10个方面25项内容，列为重点监督事项。

建起了廉政教育基地，将开发区范围内立足本职、担当作为的3个先进模范和正确履职、破坏营商环境的6个典型案例作为正反两方面教材。组织开展“知敬畏存戒惧守底线”主题警示教育，全区1000余名党员干部接受了警示教育。

与此同时，监督推动相关部门密集出台配套制度37个，建立有效机制14个，制定有力措施61项……一条条要求明确、精准到位、措施有力的“硬杠杠”，为党员干部量身定制了行为“标尺”。

对标谋变、干事作为。广大党员干部在“一项项”“规矩”之中，规范行为，放下包袱，放开手脚，倾力倾心服务企业发展。

“执”规矩 监督监察笃行不怠

营商环境好不好，“老板们”最有发言权。近期，运城经济技术开发区邀请辖区55家企业代表开展“营商环境满意度测评”，总满意度达到96%，其中，审批效率和流程、一次性告知、排队等候、限时办结、服务态度等环节，测评满意度均超过90%。

“老板们”的满意度，来源于运城经济技术开发区党工委“立说立行”服务至上的工作作风，来源于纪检监察工委对破坏营商环境的人和事“零容忍”的坚强决心。

立规矩，更要执行规矩、遵守规矩。该区纪检监察工委主动靠前监督，与200

家重点企业建起了微信互动平台，方便企业“第一时间”反馈问题。

聚焦12项损害营商环境的行为，公布“负面清单”，实施精准监督，切实保障市场主体健康发展。

建立了125个重点项目“一企一档”，由基层党组织纪检委员每周定期监督，纪检监察工委监督员每月不定期明察暗访，掌握企业在审批、开工、投产、达产等全生命周期各环节遇到的困难和问题。累计发放“监督举报卡”1500份，召开协调会4次，下发督办函28个，协调解决企业急难愁盼问题72件。

他们还针对日常监督发现和案件暴露出的问题进行专项检查。2021年6月开始，针对“制度建设滞后、制度执行乏力”问题，展开了为期3个月的全区各单位制度建设和执行情况监督检查，发现问题33个，督促完善制度39项，重新制定各方面制度26项。8月份，又针对“党员干部责任意识淡薄、担当意识不强、工作纪律松弛、工作作风漂浮”等问题，集中开展“纪律作风整顿月”活动，督促整改问题155个，为营商环境持续向好发展提供纪律作风保障。

动真碰硬，不依不饶。严肃的执纪问责，让破坏营商环境行为无机可乘，无处遁形。2021年，纪检监察工委从严从快查处5起影响企业发展典型案例。

针对这些典型案例“活教材”，他们又以案促改，以案促教，下发纪检监察建议书17份，督促整改问题30个，筑牢了“防火墙”，切实增强党员干部遵规守纪、守规矩的自觉行动。针对受处分的干部，坚持不抛弃、不放弃，通过组织关怀，2021年对14人进行了二次审理谈话，对4人所受的党纪政务处分予以审查纠正，重燃干事创业、履职担当的激情。

一系列助推营商环境向优向好发展的“组合拳”，激荡起辖区企业“老板”安心干事创业、一门心思上项目增效益的豪情。

树标杆 精准施策 引领风帆

寒冷冬日，运城经济技术开发区所辖的大运集团旗下3家企业和华兆绿建，依然是热火朝天的生产景象。

往年一到秋冬季就因黄色橙色预警管控，企业限产停产。2021年，开发区邀请环保绩效评级专家，协助企业完善环保管理制度，加大污染物排放治理力度，实施了4家污染防治措施提标改造，让这4家企业可以正常生产。仅此一项，为企业多增加产值超2亿元。

这是运城经济技术开发区“一企一策”精准服务精准施策带来的效益。没有思想上的“破冰”，就难有转型上的突围。面对市场主体在发展中遇到的各类堵点、难点和痛点，他们精准对接企业期盼、发展所需，创新推广“大管委+小专班”的管理模式，千方百计提高审批时效。

他们持续深化“放管服效”“承诺制+标准地+全代办”等6项改革，把5个审批环节精简为审核合一，创新实施“模拟审批”“四证同发”“先建后验”，真正实现企业“拿地即开工”；对104个项目实行了承诺制办理，为38个项目领办办474个事项，加快了项目落地，降低了企业成本，增强了企业竞争力；积极为大运新能源、弘鑫非晶科技、卫鹏制药、奥普赛、威成新材料5家企业申报战略性新兴产业优惠电价，每年可节约电费1000余万元……

涓涓不塞，是为江河；源源不断，是为奋斗。随着各项政策的顺利落地，运城经济技术开发区高质量发展驶上了“快车道”。2021年，运城经济技术开发区各项经济指标均保持两位数增长。特别是新增市场主体、固定资产投资、一般公共预算收入等指标位居全市第一方阵。2021年，新增市场主体7975户，同比增长72.92%，增速全市排名第一。固定资产投资增速全市排名第一。

漫步运城经济技术开发区，正威集团、大运集团、北方铜业等一批大企业“顶天立地”，河东雄风、北航光伏、其龙新材料等众多中小企业“铺天盖地”的生动局面已初步形成。他们正立足这片创新的沃土，全力奔赴更广阔的星辰大海……

如今，优越的营商环境已成为这片热土的金字招牌和靓丽名片。一批批新业态新项目在这里华丽蝶变，一个个好思路好做法在这里日新月异，映照这个省级经开区的发展活力和多彩魅力。



运城经济技术开发区纪检监察工委副书记薛永旭，深入山西海天翔龙管业有限公司，调研优化营商环境情况。资料图片

五抓一优一促 优化营商环境